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Napomena:
Ukoliko u zadatku nešto nije dovoljno precizno definisano, student treba da uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakše prepoznala prilikom ocenjivanja) i da nastavi da izgrađuje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke. Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ništa", odnosno nema parcijalnih poena. Kod pitanja koja imaju ponuđene odgovore treba samo zaokružiti jedan odgovor. Na ostala pitanja odgovarati čitko, kratko i precizno.

1.
(10 poena)
Raspoređivanje procesa

U nekom operativnom sistemu primenjuje se raspoređivanje procesa sa prioritetima (Priority Scheduling), uz starenje (aging) radi sprečavanja izgladnjivanja: svaki put kada se neki spreman proces izabere za izvršavanje, ostali u listi spremnih koji još čekaju dobijaju za jedan viši nivo prioriteta. Red spremnih procesa implementiran je kao jednostruko ulančana lista PCB struktura uređenih po prioritetu:

typedef unsigned short Priority; // Priority: 0 is the lowest
const Priority maxPri = ...; // Max value of priority

struct PCB {
  Priority curPri; // Current priority
  Priority defPri; // Default priority (set on creation)
  PCB* next; // Next PCB in ready list
  ...
};

PCB* ready;  //  Head of ready list

Realizovati operacije raspoređivača:

PCB* getReady (); // Returns the selected process from the „ready list“
void putReady (PCB*); // Puts a process to the „ready list“

Rešenje:

2.
(10 poena)
Sinhronizacija i komunikacija između procesa
Na programskom jeziku Java implementirati klasu koja uparuje niti. Klasa treba da obezbedi jednu metodu kojoj će nit proslediti svoj ID, i koja će vratiti ID niti sa kojom je pozivajuća nit uparena. Obezbediti da se nit koja je prva izvršila poziv blokira dok se ne pojavi i drugi zahtev, nakon čega se niti uparuju. Redosled uparivanja niti nije bitan (nije neophodno obezbediti da se niti uparuju po redosledu pozivanja tražene metode). Ne sme se desiti da u sistemu postoji više od jednog zahteva, a da su pri tome niti blokirane i da čekaju pristizanje novog zahteva. Za sinhronizaciju koristiti sinhronizovane (synchronized) blokove i/ili metode.
Rešenje:

3.
(10 poena)
Upravljanje deljenim resursima
Na jeziku C implementirati funkciju isSafeState() koja se primenjuje u bankarevom algoritmu, a koja ispituje da li je stanje sistema predstavljeno datim strukturama podataka bezbedno ili ne. U nastavku su date definicije potrebnih struktura podataka, kao i pomoćnih operacija koje su na raspolaganju. Pretpostavlja se da su matrice allocation i available kopije matrica stvarnog stanja alokacije resursa, pa se mogu slobodno menjati u funkciji isSafeState() (nije potrebno praviti njihove privremene kopije).
const int MAXPROCESSES = ...;
const int MAXRESOURCES = ...;
extern int numOfProcesses, numOfResources;
int allocation[MAXPROCESSES][MAXRESOURCES];
int max[MAXPROCESSES][MAXRESOURCES];
int available[MAXRESOURCES];

int isLessOrEqual (int x[], int y[]) {
  for (int i=0; i<numOfResources; i++) if (x[i]>y[i]) return 0;
  return 1;
}

void add (int x[], int y[], int z[]) {
  for (int i=0; i<numOfResources; i++) z[i]=x[i]+y[i];
}

void sub (int x[], int y[], int z[]) {
  for (int i=0; i<numOfResources; i++) z[i]=x[i]-y[i];
}

int isSafeState();
Rešenje:

4.
(10 poena)
Upravljanje memorijom
U tabeli je prikazana struktura stranica nekog procesa uređenih po FIFO redosledu učitavanja. Vrsta Pg označava broj stranice, vrsta Ref trenutnu vrednost bita referenciranja, a vrsta Nxt broj stranice koja je sledeća u FIFO redu. Kurzor, odnosno „skazaljka“ u algoritmu zamene stranica je trenutno na stranici A.
	Pg
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	Ref
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	1
	0
	1

	Nxt
	5
	C
	D
	9
	7
	F
	B
	1
	A
	E
	2
	8
	0
	4
	6
	3


Koje su redom prve tri stranice žrtve za izbacivanje ako je algoritam zamene stranica:

a)(5)
FIFO?

Odgovor: _________________________

b)(5)
Clock? 
Odgovor: _________________________

5.
(10 poena)
Upravljanje diskovima
U redu zahteva za pristup disku nalaze se zahtevi za pristup sledećim cilindrima (po redosledu pristizanja):

61, 41, 93, 128, 68, 39, 49
Prethodno opsluženi zahtev bio je na cilindru 54, a glava se kreće prema cilindrima sa većim brojevima. Napisati redosled opsluživanja ovih zahteva ukoliko je algoritam raspoređivanja:

a)(5)
Look.

Odgovor: _________________________________________________

b)(5)
C-Look.
Odgovor: _________________________________________________

6.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Napisati bash shell script koji treba da proveri da li je sadržaj nekog direktorijuma ispravan. Skript prihvata jedan ili dva parametra. Prvi parametar je naziv fajla koji opisuje potrebni sadržaj direktorijuma (spisak fajlova koji moraju postojati u direktorijumu koji se proverava). Ukoliko postoji i drugi parametar, tada je to putanja do direktorijuma koji treba proveriti. Ukoliko drugog parametra nema, proverava se sadržaj tekućeg direktorijuma. Da bi sadržaj direktorijuma bio korektan, u direktorijumu moraju postojati svi opisani fajlovi i u direktorijumu ne sme postojati nijedan fajl koji nije naveden na spisku fajlova. Smatrati da se u direktorijumu pojavljuju samo fajlovi, kao i da pri pozivanju i izvršavanju skripta neće doći do greške.
Rešenje:

7.
(10 poena)
Operativni sistem Linux
Posmatra se sledeći problem. Potrebno je učitati prva dva reda kvadratne matrice dimenzija NxN, a zatim izračunati ostale elemente matrice po sledećoj formuli m[i][j] = (*f[j])(m[i-2][j]). Poznato je da se u sekvencijalnom algoritmu elementi računaju s leva na desno, odozgo naniže. Poznato je da svaka od funkcija *f[i] pri računanju rezultata pored parametara koristi i svoj privatni statički podatak. Jedan programer je predložio sledeće paralelizovano rešenje ovog problema.
#define N ...

int (*f[N])(int in)...;

typedef struct {

  int i,j;

  int val;
} Item;

int return_pipe[2];

int a[N][N];

void main(){

  Item item;

//citanje prve dve vrste

//...

  pipe( return_pipe );

  for (int i = 0; i < n; ++i)

    for (int k = 0; k < 2; k++){

      if (fork() == 0){


  item.i = i;


  for (int j = k+2; j < n; j += 2){

          item.val = a[j][i] = (*f[i])(a[j-2][i]);


    item.j = j;

    write(return_pipe[1], &item, sizeof(Item));

        }

        close( return_pipe[0] );

        close( return_pipe[1] );

        exit(0);

      }

    }

  for (int i = 0; i < n*(n-2); ++i){

    read(return_pipe[0], &item, sizeof(Item));

    a[item.j][item.i] = item.val;

  }

  close( return_pipe[0] );

  close( return_pipe[1] );

}
Međutim, programer je bio nepažljiv i napravio je ozbiljan previd. Kratko i precizno objasniti šta je previd? Nije dovoljno navesti mesto u kodu na kojem je učinjen previd, već objasniti zašto je to pogrešno.
Rešenje:
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